

当过节送礼成人情负担 年轻人该如何选择?

每逢中秋节，又到了人情往来的时刻，一些年轻人开始在网络上求送礼攻略。不知道送什么、怕对方不喜欢、费心费力又费钱……记者采访发现，这届年轻人正处于中秋送礼困难中。



“求一份中秋送礼攻略”

送还是不送？送什么、送多少、怎么送？中秋节之前，一些缺乏人情往来经验的年轻人开始在社交平台上发帖求助——求一份中秋送礼攻略。

刚步入社会开始工作的刘洋就在网上发了这样一个帖子：月薪四千，不求人，不办事，表达领导对我工作上的照顾，该送什么好？

不少有经验的“前辈”纷纷在评论区为她出招，或是月饼、海鲜、茶叶等常见中秋节礼物的排列组合，或是列出各项理由劝她不必送礼，众说纷纭，让她有些摸不着头脑。

结合网友的建议反复思考后，刘洋决定简单送对方一些当地特产。作为

忙碌且“昂贵”的中秋节

除了为不知道送什么礼物而发愁，还有一些年轻人正在经历一个忙碌且“昂贵”的中秋节。盛行的送礼文化，不仅让他们感到身心俱疲，还背上了经济负担。

“算了一下差不多有十家亲戚要送。”正在为中秋送礼发愁的林璐告诉记者，按照当地习俗，中秋是大节，父母和父母双方的亲戚都要打点到位，挨家挨户送过去，对她来说费心费力又费钱。

中秋送，过年送，伴随节假日而来的送礼环节让林璐感到疲惫。“我理想中的中秋节，就是每个人都回到父母身边看看他们，陪陪孩子，一家人聚在一起吃吃饭、聊聊天，其乐融融地过完这个假期，而不是东送过来西送过去。”

家中同样盛行送礼文化的杨杨也有同感，“月中中秋节要花钱，月末国庆

一个不懂人情世故的“送礼新人”，整个送礼、推脱、寒暄的过程，就像她想象中一样煎熬。“送礼之前，纠结买什么价格、什么类型的礼物。送礼的时候，纠结应该说些什么，以什么方式送出去。礼物送出去也会担心，对方会不会不喜欢，或者礼物触碰到对方的禁忌等等。”

像刘洋一样，随着中秋节到来，一些年轻人的送礼困难也随之而来。比起不知道送什么，送礼的过程对他们来说更加困难。有网友表示，自己只想对帮助过自己的人表达感谢和尊重，但担心给对方造成困扰，还曾因为被对方认为有所求而被拒绝。

又是各种酒席，年末更是大头。”

经济负担让杨杨有些吃不消，这个中秋节，她决定“该省还是得省”，计划给父母发个红包，其他人情往来控制在千元以内。在她看来，是否送礼应该出于自己的本意，也要结合自身情况，一盒月饼、一次聚餐就足以表达心意，不送也没关系，不必勉强自己通过送礼参与人情往来。

中秋节送礼更不能混淆正常人情往来与违规违纪的界限。近日，多地通报的相关问题中，不少案例是打着正常人情往来的旗号，收受礼品礼金。中央纪委国家监委网站刊文称，强化纪律规矩意识，自觉抵制违规收受礼品礼金“人情论”“小节论”“不请不送事难办”等错误观念，不越“底线”、不踩“红线”，过一个清清爽爽的中秋、国庆假期。（文中采访对象为化名）（中新）

多知道点

月到中秋不仅“分外明”，有时还“分外圆”

人们常说：“月到中秋分外明。”月到中秋为啥格外明亮？听听天文科普专家怎么说。

月球围绕地球运动，本身不发光，所以能在夜晚看见皎洁的月光，是因为月球反射了太阳光。中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍，当太阳、地球和月球连成一条直线时，地球位于三者的中间，月球上被阳光照亮的一面全部朝向地球，很是明亮，我们称之为“望”或“满月”，此时是农历十五左右。中秋节就是农历八月十五。

理论上讲，满月时如果月球正好在近地点附近，月球反射到地面的太阳光线会更多，看起来也会更明亮。今年中秋满月时，月球刚好就在近地点附近。

另外，从时间上来说，中秋正处在仲秋时节，此时节，我国大部分地区都是秋高气爽，大气洁净，水汽较少，月光通过这样的大气，受空中的尘沙和水汽折射少，

因此在好天气的加持下，中秋的月亮有可能显得格外皎洁。

除了客观因素外，最关键的是主观因素。一年十二月，月月有圆缺。满月，对于月球而言，只是很普通的一刻，但在中国人的心中，它是团圆、美满、永恒的象征。正是基于这种心理，国人才会有“月到中秋分外明”的感觉。

月到中秋不仅“分外明”，有时还“分外圆”，如2021年到2023年，连续3年，中秋都是“十五的月亮十五圆”。但更多的时候是“十五的月亮十六圆”，也就是满月出现于农历十六，少数时候也会出现于农历十七，偶尔也会出现于农历十四。

“虽然每年中秋的月亮未必是最圆的，但国人还是喜欢在中秋夜赏月，毕竟这天才是正日子。当一轮圆月缓缓升上天空，洒下点点银辉时，举头望之，特别容易勾起一个人的怀亲思乡之情。”修立鹏说。（新华社）

“百里挑一”！ 全国1%人口抽样调查 将于明年开展

记者近日从国家统计局了解到，我国将于2025年开展全国1%人口抽样调查，助力查清我国人口在数量、素质、结构、分布以及居住方面的变化情况，更好把握人口发展态势和流动规律。

据了解，全国1%人口抽样调查是以户为单位进行的，调查对象为我国境内抽中住户的全部人口。根据推算精度要求，采用多阶段、分层、概率比例的抽样方法，在全国共抽取约500万户、1400万人，抽样比例为全国人口的百分之一。

此次调查内容主要是人口和住户的基本情况，包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻、生育、死亡、住房情况等。调查指标总体上与以往的人口普查、1%人口抽样调查保持衔接，同时，在广泛征求意见和

充分研究论证基础上，将增加反映人口高质量发展和最新政策需求的相关内容。

2025年全国1%人口抽样调查的标准时点是2025年11月1日零时。调查开始后，被抽中的住户由政府选聘的调查员上门进行调查，需根据调查员的询问来申报调查所需信息。同时，为减少入户打扰，调查也将提供自主填报方式，大家可以使用移动终端扫描二维码联网自行申报个人和家庭信息。

调查结束后，国家统计局将以公报形式及时向社会发布调查主要成果，更为详细的分类调查结果将通过年鉴等方式发布。

在两次人口普查之间开展全国1%人口抽样调查，是《全国人口普查条例》的明确规定。我国在1987年开展第一次全国1%人口抽样调查，目前已开展了四次。（新华社）

每天参与，无锡市民迎来八月锦鲤大奖

无锡福彩“天天送礼包，月月抽手机”活动正在火热进行中，活动持续一整年，每天都有礼包相送，每月都能抽手机。9月4日下午2点，无锡福彩针对八月份参与活动的市民朋友们展开抽奖，在此轮抽奖中，市民赵先生抽中八月份锦鲤大奖——价值3000元的手机一部或等值奖金。

近日，赵先生来到市福彩中心领取了锦鲤大奖。赵先生是一位购买福利彩票十多年的资深购彩者，平时喜欢购买双色球，几乎每期都要买。由于经常出入站点能够及时了解活动信息，他说：“抽奖结果刚公布就看到了，发现和自己手机号很像但又不确定，加之工作忙就把这事忘在了脑后，后来幸亏咨询了一下，不然就错过了。”除此之外，赵先生还曾多次抽中4元、10元不等的奖项，这次很幸运能抽中锦鲤大奖。兑奖时，赵先生选择了3000元等值现金。

无锡福彩“天天送礼包 月

月抽手机”活动精彩继续，每天除了可抽50元、20元、10元、4元面值的电脑彩票，还可以抽福彩大礼包，每月更有锦鲤手机大奖相送。特别提醒：兑奖期限为中奖次日15天内，中奖者凭中奖二维码核销后领取。彩票奖在无锡全市各福彩销售站领取；福彩大礼包请在无锡市（江阴、宜兴、锡山区）福彩中心领取；手机锦鲤大奖请在无锡市福利彩票发行中心领取。

您可以通过以下三种渠道参与抽奖：一是扫描福彩投注站内海报上的抽奖二维码。二是关注“无锡福彩”微信公众号，发送关键字“绿色出行”至“无锡福彩”微信公众号；三是扫描公交、地铁移动电视福彩广告视频上的二维码。无锡福彩将每天送出3个福彩大礼包，内含环保袋、水杯、扑克牌、刮刮乐等，每日可抽50元、20元、10元、4元面值的电脑彩票。每月从参与用户中抽出一名锦鲤大奖，奖励价值3000元的手机一部或等值现金。

双色球今晚开奖 奖池21.42亿元 上期头奖18注各550万多元

今晚双色球第2024108期开奖，奖池21.42亿元。上期双色球红球号码为01、06、08、13、17、19，蓝球号码为09。上期双色球开出头奖18注，单注奖金为550万多元，这

18注一等奖花落6地：北京1注、辽宁11注、上海1注、安徽1注、山东1注、四川3注。二等奖开出90注，单注奖金12万多元。计奖后，双色球奖池金额为21.42亿元。